VYUCOVANT ZAMERENE NATVORBU SCHEMAT

Zacnéme situaci, ktera urcité neni v nasich skolach vyjime¢nd. V dubnu v prvnim ro¢niku fesi zaci
ulohu: Mirek si za 7 korun koupil zmrzlinu. Ziistalo mu jesté 9 korun. Kolik korun mél Mirek pred
nakupem?

Ucitelka ulohu precte, pak ji precCte vyvolany zak. Pak se odehraje nasledujici diskuse mezi uci-
telkou a zaky Sandrou, Honzou a Petrem.

Ucitelka: ,Tak si otevrete seSity a vyreSte ulohu.”

Sandra (se ihned ptd) :,A je to na plus, nebo na minus?“

Ucitelka: ,Na plus, nebo na minus? No, kdo odpovi Sandie?”

Honza (hlasi se a je vyvolan):,Je to na plus.”

Ucitelka: ,Dobfe, Honziku, je to na plus.”

Petr (po chvili z lavice): ,Ale on téch 7 korun utratil. Pro¢ je to na plus?”

Ucitelka (k Honzovi):,,Honziku, jdi Petrovi ukazat, proc je to na plus.”

Honzik jde k Petrovi a jesté dalsi dva Zaci téZ jdou poslouchat, co bude Honzik vysvétlovat.
Sandra se ani nesnazi textu ulohy porozumét. Pro ni je rozhodujici vypocet. KdyzZ vi, Ze je to na
plus, seCte 7 + 9 = 16 a je presvédcena, Ze ulohu vyresila dobfe. Kdyz se ji zeptame, zda tomu
rozumi, odpovi, Ze ano. Vlibec si neuvédomuje, Ze podstaté slovni Ulohy nerozumi. Kdyz zde
nedojde ke zménég, bude Sandra na druhém stupni zcela bez Sanci vyfesit slovni tlohu a urcité
nebude rozumét i mnoha dalSim partiim matematiky.

Struktura nespravnych odpovédi u nékterych uloh v Setfeni TIMSS ndm napovida, Ze nemala c¢ast
¢eskych zdkd ma skute¢né sklon zkusit vyfesit slovni ulohu tim, Ze prosté sectou ¢isla v zadani
(»ono to bude na plus®), at uz fika uloha cokoli (jde napt. o tlohy M05-08 nebo M04-05). Ucitelka
si v pravé uvedené situaci bohuzel nepocinala dobfe a vlastné nepfimo nevhodny ptistup zaki pod-
porila. Ani ona si neuvédomuje zcela zasadni dtlezitost porozuméni uloze. Vi, ze Honzik a nékteri
dalsi zaci slovni ulohy fesit uméji, a této skutecnosti vyuziva. Jiz prvni vstup ucitelky neni spravny.
Misto slova ,,odpovi“ méla pouzit slovo ,vysvétli. Druhy vstup ucitelky je jesté nestastnéjsi. Tim, ze
ihned potvrdi to, co fekl Honza, dava Sandfe a dal$im zaktim informaci, Ze porozuméni neni dule-
zité. Kdyz pak Petr jasné fekne, Ze on chce sloviim rozumeét, fesi ucitelka tuto situaci jako epizodu,
ktera se odehraje mezi dvéma nebo ¢tyfmi zaky.

Pokusme se ted hypoteticky do stejné situace postavit vybornou u¢itelku. Uloha je dvakrat pre-
¢tena a Sandra fekne, ze nevi, jak na to. Hned se hlasi nékolik zak(, Ze to Sandfe vysvétli. Uci-
telka mUze vyvolat Honzu, ktery to urcité pékné vysvétli. Ona ale vyvolad Anetu, protoze ta umi
spoluzdka k reSeni navést. Aneta jde k tabuli.

Aneta (k Sandre): ,Utratil 7 korun. Zastalo mu 9 korun. Kolik tedy asi mél pfed tim. Rekni San-
dra (nejisté): ,Dve?”

Honza (ostfe):,Sestnact.”

Ucitelka: ,Honzo, nech mluvit Anetu. Ty to ukaze$ potom.”

Aneta: Tak dobfe. Mam dvé koruny. Jdu si koupit zmrzlinu za 7 korun.”

Sandra (ji skoci do feci):,Ne, to ne, Sestnact.”

Aneta: ,Proc Sestnact?”

Sandra (chvili uvazuje, jde k pocitadlu a oddéli na ném 16 kuli¢ek): ,Mam Sestnact. Koupim
za sedm (oddéli 7 kuli¢ek), zlistane mi devét (pauza). No jo, devét (s radosti, Ze to vyresila).”
Ucitelka: ,Aneto, moc ti dékuji. Ale dej Sandre tuto ulohu s jinymi Cisly, protoze Honza nam
napovedél, a tim to pokazil”

Aneta (chvili uvazuje):,Sandro, zmrzlina stala 8 korun (pie na tabuli 8) a tobé zustalo 5 korun
(pise na tabuli 5). Kolik jsi méla na zacatku?”

Sandra (stale u pocitadla; oddéli 10 kuli¢ek): ,Méla jsem 10 korun (delsi pauza); za zmrzlinu
8 korun (oddéli po jedné 8 kulicek); zGstaly mi 2 koruny.”

MATEMATICKE A PRIRODOVEDNE ULOHY PRO PRVNI STUPEN ZAKLADNIHO VZDELAVANI



